

# 法治是最好的营商环境

——南平市检察机关服务优化法治化营商环境工作侧记

□本报记者 郑可 通讯员 汪时婕

近日,南平市检察机关服务优化法治化营商环境新闻发布会在潭召开,通报南平市检察机关在服务保障法治化营商环境中的积极作用和履职成效。

法治是最好的营商环境。2025年以来,南平市检察机关成立专项监督领导小组和工作专班,并部署了加强涉企刑事案件立案监督、强化涉企刑事案件强制措施监督、依法纠治以刑事手段插手民事经济纠纷、推动涉企刑事“挂案”清理等20项重点工作,形成“线索摸排+案件办理+效果跟进”闭环机制。

在涉企终本执行监督方面,共办理涉企终本监督案件16件。比如,建阳区检察院针对某服饰公司已注销但仍被执行并不当终本的问题,制发检察建议督促法院查明被注销公司权利义务承继情况,推动申请企业变更被执行人。同时,主动摸排4家经“执转破”程序注销公司的涉执行案件,督促法院终结执行并删除失信信息,规范了涉企民事执行案件办理程序。

在数字赋能提升质效方面,依托上级部署的应用平台,运用法律监督模型挖掘案件线索,共发现终本监督线索14条,推动成案2件。比如延平区检察院应用“破产领域九大违法情形类案监督模型”,发现福建某房地产开发有限公司破产后,涉及该被执行人的11个终本民事执行案件存在未删除失信、未解除限制消费措施等问题,制发类案检察建议督促法院加强“执破衔接”,促成36件符合解除惩戒措施的案件依法解

除,助力企业经营者重建社会信用。

截至目前,全市检察机关共受理终本监督案件73件,制发检察建议54件,法院均已采纳,有效维护了当事人尤其是企业的合法权益。

## 凝聚合力,强化跨区域协作

闽浙赣皖边界产业协同日益紧密,社区矫正对象跨区域经营需求凸显。

“群众急难愁盼处就是检察履职发力点。”南平市检察院第三检察部一级检察官虞元兴表示,近年来,闽浙赣皖边界地区经济协同发展不断深化,尤其是茶叶、竹木、食用菌等产业合作不断深入,部分社区矫正对象因工作需要,经常性跨区域活动需求猛增。南平市检察机关着力解决社区矫正对象外出“审批难”问题,建立健全社矫对象外出审批、管理工作的标准化、常态化协作机制,助力近百名社矫对象走出去、谋发展,惠及企业10余家。

如今,南平市检察机关已先后与福建宁德、浙江丽水、衢州,安徽黄山,江西抚州、上饶等地检察机关会签社区矫正协同监管实施办法,在四省实现规范社区矫正监管执法、强化刑事执行检察

监督与服务保障民营经济发展共赢。相关机制获省检察院推广,经验做法连续两年被省委、市委刊物刊发,入选全省优秀事例,成为边界司法协同服务民营经济的典范。

## 品牌引领,“亲清检护”启新程

企业的发展和营商环境的改善离不开法治的保障。新闻发布会上,“亲清检护”检察工作品牌引发关注。《中华人民共和国民营经济促进法》的出台更是为激发市场主体活力、稳定发展预期提供系统性法治保障。南平市检察机关创建的“亲清检护”品牌,旨在通过“四位一体”的检察履职,为南平地区优化法治化营商环境提供检察保障,为各类市场主体在经济发展浪潮中高质量发展保驾护航。

从专项攻坚到机制创新,从个案办理到系统治理,南平市检察机关正以扎实举措为闽北经济高质量发展注入法治动能。下一步,南平市检察机关将以品牌创建为抓手,从精准开展监督、创新办案机制、优化检察服务、注重数字赋能等方面持续发力,让法治成为南平营商环境的“闪亮名片”。

## 专项推动,实现监督质效提升

“终本执行不是‘执行终结’,权益仍需保障。”南平市检察院第四检察部主任毛文城表示,近年来,民事检察部门通过专项评查、精准监督、数字赋能三大举措开展工作,取得了阶段性成效。在案件专项评查方面,南平市检察院组织干警对2023年1月起至2024

光泽县多部门开展交通运输行业消防安全检查

## 筑牢春运安全防线

**本报讯(陈芳芳)**为保障春运期间群众出行安全,维护交通运输行业平稳有序发展,2月6日,光泽县消防救援局联合县交通局、应急管理局、公安局等部门,深入辖区客运站、公交总站,开展春运交通运输行业消防安全检查行动。

当天,检查组聚焦春运期间人员流动密集、物资运输繁忙的行业特点,询问负责人消防安全责任落实及春节期间值班值守情况,详细检查了车站消防设施配备运行、应急照明与疏散指示标志完好情况,核查疏散通道、安全出口通行保障。针对公交车及客运车辆,检查组重点检查了车载灭火器、安全锤等器材的配备情况,询问驾驶员消防安全知识与应急处置流程,并提醒每次发车前务必检查车辆电路、油路、气路,确保车辆安全性能良好。针对检查中发现的隐患,检查组当场下达责令改正通知书,明确整改要求,时限与责任人,能即时整改的督促当场落实,需限期整改的跟踪督办。

通过联合检查,排查治理一批潜在隐患,提升了相关人员安全意识与应急处置能力。下阶段,光泽县消防救援局将持续联合各部门加大春运期间检查与宣传力度,常态化开展隐患“回头看”,严厉查处违法违规行为,全力筑牢春运消防安全防线,保障群众出行安全与交通运输行业平稳有序。

南平消防开展主题宣传活动

## 拧紧防火“安全阀”

**本报讯(记者 龚祖雁 通讯员 刘华钦)**连日来,南平市消防救援部门立足春运交通流量大、冬季火灾风险高的实际,精准对接群众出行安全需求,以场景区宣传、精细化推送为核心,开展消防安全主题宣传活动,护航群众平安返乡、喜乐过节。

建阳区消防救援局紧扣春运道路交通安全宣传关键节点,在潭山公园启动专项宣传活动。活动现场设置咨询台,通过答疑解惑、派发宣传资料等形



2月2日,政和县消防救援局联合新时代文明实践中心、县委社会工作部、融媒体中心等单位,在胜利洋市民广场开展“暖心服务辞旧岁 志愿同行迎新春”大型公益集市宣传活动。宣传人员设置了消防科普区,通过案例讲解、宣传展板展示、灭火器实操体验、液化气泄漏处置体验、消防栓射水体验等,宣讲普及家庭用火用电安全、冬季防火要点等消防安全常识。图为宣传人员指导群众使用灭火器。(邵康有 摄)

式,聚焦冬季取暖设备规范使用、用火用电安全准则、焚香祭祀防火要点及车辆消防安全管理等重点内容,系统普及火灾危害、报警准确流程与火场逃生实用技能,现场演示防烟面罩等消防器材操作方法,着重强调“三清三关”安全要求,从源头拧紧防火“安全阀”。

政和县消防救援局联合多部门举办宣传活动,向群众普及消防安全知识。工作人员与志愿者现场派发宣传资料、解答群众疑问,叮嘱群众规范燃放烟花爆竹、定期检修电气线路、安全处置电动自行车停放充电等注意事项。

松溪县消防救援局联动相关部门在文秀湖开展“情暖社区 春运同行”便民服务活动,将消防宣传巧妙嵌入春联送福、健康义诊等便民场景。宣讲员现场发放专项宣传资料,细致解读用火用气用电安全规范、火灾预防要点与火场逃生技巧,特别提醒随着春节临近,群众居家需做到人走电断、气关、灭火,切勿占用、堵塞疏散通道。

此外,南平市消防救援局联合当地志愿者组建专项宣传小分队,深入人员密集区域,针对自驾、乘车等不同出行方式,精准推送个性化消防安全提示;发动志愿者开展“敲门行动”,上门为返乡群众、留守老人排查家庭火灾隐患,面对面讲解安全知识。线上依托微信公众号、短视频平台发布春运消防安全指南,充分利用各类电子屏循环播放消防提示,让安全理念随旅途润润人心。

下一步,南平市消防救援部门将持续聚焦春运安全核心需求,不断优化宣传模式、拓宽覆盖范围,深化消防安全知识普及成效,以更精准、更高效的举措,共同守护群众生命财产安全与春运出行平安顺畅。

## 述职评议亮答卷 凝心聚力启新程

南平市检察院召开2025年度机关党建暨部门工作述职评议会

**本报讯(记者 龚祖雁 通讯员 李昌瑜)**2月4日,南平市检察院召开2025年度机关党建暨部门工作述职评议会。会上,各党支部书记和内设机构负责人分别述职。市检察院党组书记、检察长曾传红出席会议并讲话。

会议指出,过去一年,市检察院党组带领各党组织、各部门以党的政治建设为统领,高质效履行各项检察职能,深入开展“党建工作提升年”行动,以党建工作新成效推动检察工作新发展,政治忠诚进一步铸牢,党建基础进一步夯实,法律监督质效进一步提升,充分展示南平检察新气象、新作风、新业绩。

会议强调,要始终坚持以党建带队建,锻造忠诚干净担当铁军。把党建工作成效体现在引领促进提升检察队伍建设上,着力强化党组织政治功能和组织功能,深化“四强”党支部建设,弘扬“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的新时代检察精神,深化拓展“强党性、铸铁军、建新功”行动。要深化党建与业务的融合,推动检察工作提质增效。坚持党建工作和业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查,引领检察人员树立和践行正确政绩观,从政治上着眼,在法治上着力,紧贴党委中心工作、群众急难愁盼、治理堵点难点,找准结合点,不断提升融合效能。

## 政企携手,守护群众平安返乡路

**本报讯(郭晨尧)**为做好春运期间安全生产和执法服务保障工作,连日来,南平高速执法支队四大队携手武夷交运建阳分公司深化政企合作机制,通过监管提质与暖心服务双向发力,共筑春运安全防线。

双方召开春运安全专题协调会,构建“一车一档”信息共享,实现客运车辆动态监管,针对春运期间非法营运“黑车”滋生的安全隐患,双方加强沟通协作,共同守护良好的道路运输市场秩序;实地观摩智能监控系统,深度探讨大数据在交通安全领域的创新应用,以科技赋能安全监管,进一步提升风险预判与应急处置能力。

同时,南平高速执法人员与企业工作人员共同深入客运场站,为过往旅客送上暖心姜茶,提供热水供应、路线咨询等便民服务。通过发放宣传手册,现场讲解等方式,向司乘人员普及客运安全法规、应急避险知识,结合黑车事故案例警示群众远离非法营运车辆,用耐心讲解与贴心服务化解旅客出行焦虑,守护群众平安返乡路。

下一步,南平高速执法支队将持续深化源头监管机制,推动科技手段与执法实践深度融合,以更严密的防控体系、更精准的监管措施,更广泛的宣传教育,全力保障春运期间高速公路安全畅通,为人民群众平安出行保驾护航。

## 文明出行,共筑平安路

武夷山洋庄乡开展“全年无违章”创建工作

**本报讯(记者 林李冰 通讯员 彭剑伟)**“我承诺:从今天做起,从每一次出行做起,遵守交规、文明驾驶,争当‘全年无违章’的践行者!”2月5日,在武夷山市洋庄乡“全年无违章 平安在洋庄”交通创建活动启动仪式上,驾驶员代表铿锵有力地宣读承诺书,拉开了这项为期一年的安全守护行动的序幕。该活动旨在通过长期引导与正向激励,将文明出行内化为群众日常习惯,共同编织紧密的乡村道路安全网。

据悉,本次创建活动由武夷山市交通运输局、武夷山市公安局交通管理大队、武夷山市洋庄乡人民政府联合主办,报名时间截至2月14日,活动将持续至12月31日。活动面向洋庄乡区内所有货运司机、私家车主、电动车驾驶人等广泛招募参与。参与者需承诺严格遵守交通法规,践行礼让行人、依规限速、杜绝酒驾、拒绝疲劳驾驶等文明驾驶准则;电动车辆须按規定上牌,驾驶人骑行时必须全程佩戴安全头盔。

活动现场,村民代表在承诺书上郑重签下名字,表达对平安出行的支持。现场工作人员不仅向群众发放图文并茂的交通安全手册,还耐心讲解活动参与细则。为激励长期守法、文明出行,活动设立系列激励机制:每月将对无违章记录的参与驾驶员名单进行公示表扬,通过“红黑榜”形式树立典型,并赠送纪念小奖品;每季度持续保持无违章记录的驾驶员,将获得精美纪念品;年度还将评选“年度文明驾驶员”,颁发荣誉证书及纪念大礼包,充分调动群众参与的主动性与积极性,推动“全年无违章”理念深入人心。



# 火灾防治无小事 粗心大意误大事

南平市消防救援支队 闽北日报社(宣)